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КОМПЛАЄНС У СИСТЕМІ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

Статтю присвячено дослідженню поняття «комплаєнс» у системі внутрішнього контролю суб’єкта господарювання з метою 
покращення її ефективності в системі управління банками України та забезпечення дотримання методичних рекомендацій й 
стандартів корпоративного управління професійними учасниками фондового ринку. Розглянуто теоретичні аспекти комплаєнсу, 
а саме визначення авторів у науковій літературі стосовно цієї категорії. Виділено основні види комплаєнсу, які застосовуються 
для будь-яких суб’єктів господарювання. Розкрито особливості системи комплаєнсу внутрішнього контролю для забезпечення 
ефективності корпоративного управління, а також висвітлено пріоритети застосування функції комплаєнс в зарубіжних 
країнах, як певний досвід, що потребує цілеспрямованого впровадження в нашій державі. 

Ключові слова: шахрайство, комплаєнс, комплаєнс в системі внутрішнього контролю, корпоративний комплаєнс, види комплаєнсу 

 

ВСТУП 
Стійкі зміни у світовій економіці мають безпосе-

редній вплив на діяльність суб’єктів господарювання у 
всьому світі, включаючи Україну. Ці зміни охоплюють 
не лише геополітичні турбуленції та економічні санкції, 
але й виникають на фоні фондових та сировинних рин-
ків, взаємодіючи з першими. Прогнозування середньо- 
та довгострокових показників суб’єктів господарю-
вання залежить від рентабельності та ризиків, пов’я-
заних з економічною діяльністю. 

У сучасних умовах у світі та в Україні об’єктивні та 
суб’єктивні чинники взаємодіють та впливають на біз-
нес. Нестабільність політичної ситуації, корупційні ри-
зики, економічні кризи (зокрема, вплив пандемії CO-
VID – 19), девальвація національної валюти та війна в 
Україні – фактори, що сприяють алеаторності у госпо-
дарюванні. 

Також важливо враховувати погляди зацікавлених 
сторін (стейкхолдерів), які вказують на недосконалість 
правового забезпечення внутрішнього контролю су-
б’єктів підприємництва. Це може призводити до недо-
оцінки ризиків через вплив вищезазначених факторів. 

Для зменшення негативного впливу важливо впро-
ваджувати комплаєнс-заходи, які широко застосовуються 
у розвинених країнах. Ці заходи стають ключовим еле-
ментом інтеграції українських компаній у світову еко-
номіку. 

МЕТА статті – проаналізувати особливості комп-
лаєнсу в системі внутрішнього контролю суб’єкта під-
приємницької діяльності. 

Об’єктом дослідження є комплаєнс в системі внут-
рішнього контролю. Предмет дослідження – роль і зна-
чення комплаєнсу в управлінні ризиками та дотриманні 
стандартів. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та теоретичною основою роботи є 

наукові праці вітчизняних фахівців з процесу орга-

нізації комплаєнсу в системі внутрішнього контролю 
суб’єкта господарювання. У статті застосовано загаль-
нонаукові та спеціальні методи дослідження: пошуковий, 
виходячи з наявної методичної та наукової літератури, 
разом з аналізом знайденого інформаційного матеріалу, 
з’ясування причинно-наслідкових зв’язків, системати-
зація, абстрагування та конкретизація, документальний 
аналіз та аналіз результатів діяльності вчених з проб-
леми даного дослідження. 

Інформаційну базу дослідження становили законо-
давчі акти України, національні нормативні документи, 
що регламентують процес бухгалтерського обліку, аудиту 
та контролю, теоретичні розробки науковців, моно-
графії, автореферати кандидатських дисертацій, посіб-
ники, збірники наукових праць, матеріали наукових кон-
ференцій, наукові фахові та періодичні видання, Інтер-
нет-ресурси. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Термін «комплаєнс» походить від англійського «to 

comply» (виконувати, відповідати певним вимогам, стан-
дартам тощо). У сфері комплаєнса важливо дотриму-
ватись законів, правил і стандартів, охоплюючи такі ас-
пекти, як етика на ринку, управління конфліктами ін-
тересів, та справедливий підхід до клієнтів. 

Комплаєнс також охоплює конкретні області, такі 
як протидія легалізації доходів злочинного походження 
і фінансування тероризму, розроблення документів для 
відповідності законам, захист інформаційних потоків, 
протидія шахрайству та корупції, встановлення етич-
них норм для співробітників та інше. 

У визначеннях з оксфордського та кембриджського 
словників англійської мови комплаєнс розглядається як 
дія відповідно до запиту, правила чи вказівки. 

В юридичній літературі різні автори визначають 
комплаєнс по-різному. Деякі підкреслюють здатність 
підприємця діяти відповідно до публічних вимог, роз-
глядаючи його як форму саморегулювання. Інші розу-
міють як внутрішній контроль підприємця та систему 

 Г.В. БУЛКОТ, Н.О. БУГАЙ, 2024 
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захисту бізнесу від зовнішніх загроз. Так, комплаєнс 
може розглядатися як функція внутрішнього контролю, 
механізм або система організаційно-правових заходів. 

Узагальнюючи, комплаєнс – це комплексна стратегія, 
що включає в себе відповідність вимогам законів і стан-
дартів, а також внутрішній контроль для захисту біз-
несу від ризиків та забезпечення етичної поведінки [7, 
с. 205]. 

Комплаєнс являє собою законне вчинення дій суб’єкта 
економічної діяльності загалом і окремо кожного його 
співробітника. З погляду контрагентів комплаєнс-пере-
вірка дає впевненість, що цей суб’єкт господарювання 
відповідає вимогам правил і стандартів, які закріплено 
законодавчо, та умовам договору. Отже, система уп-
равління комплаєнс-контролю містить у собі заходи, 
які забезпечують проведення аналізу та дослідження 
діяльності суб’єкта економічного господарювання в 
частині дотримання всіма співробітниками встановлених 
правил і норм, а також забезпечують дотримання цим 
суб’єктом правового поля своєї діяльності. Інакше ка-
жучи, завданням комплаєнс-контролю полягає у побу-
дові системи внутрішнього контролю, яка допомагає 
запобігати виникненню ризиків та/або їх ліквідації на 
суб’єкті господарювання. 

До функцій комплаєнс-контролю можна зарахувати 
розроблення та закріплення на локальному рівні під-
приємства корпоративної політики, стандартів у сфері 
діяльності підприємства, серед яких – комплаєнс-прог-
рами, проведення аналізу відповідності корпоративної 
політики чинному законодавству України, перевірки на 
дотримання всіх чинних норм і правил регулювання 
діяльності підприємства та відповідність усіх норма-
тивно-методичних і стратегічних документів, а також 
звітування про висновки такої перевірки й у разі не-
обхідності здійснення коригувальних заходів [6, с. 121]. 

Комплаєнс-програма розуміється як локальний акт 
господарського товариства, що включає сукупність 
внутрішніх правил і процедур, реалізація яких у кін-
цевому підсумку приводить до досягнення цілей това-
риства та прозорості його діяльності. Така програма 
може включати розроблення й затвердження кодексу 
корпоративної поведінки та етики, політики про запо-
бігання шахрайства, політики про вирішення конф-
ліктів на самому підприємстві та з контрагентами, по-
літики про конфіденційність даних тощо. Задля належної 
реалізації комплаєнс-програми необхідно створити пос-
тійно діючі підрозділи контролю (комплаєнс-підрозділ) 
або виокремити окремого посадового фахівця (комп-
лаєнс-офіцера) [9, с. 87]. 

Одним з центральних складників комплаєнсу є юри-
дичний аспект. Суб’єкти господарювання повинні не 
лише визначати та вивчати законодавчі акти та регу-
ляторні вимоги, але й розробляти та впроваджувати 
механізми їх відповідності. Це передбачає постійний 
моніторинг змін у законодавстві та адаптацію внут-
рішніх процесів під нові вимоги. 

Фінансовий комплаєнс виступає ще однією важ-
ливою ланкою в системі внутрішнього контролю. За-
безпечення дотримання стандартів фінансової звіт-
ності, аудиторських вимог та управління фінансовими 
ризиками стає критичним завданням для уникнення фі-
нансових труднощів та забезпечення стабільності під-
приємства. 

Етичний комплаєнс визначається як стратегічна 
мета, спрямована на внутрішнє формування та підтри-
мання етичної культури в організації. Впровадження 
етичних стандартів та кодексів поведінки для співко-
бітників є необхідністю у сучасному бізнес-середо-
вищі, де довіра стейкхолдерів та репутація компанії є 
ключовими активами. 

Корпоративний комплаєнс включає в себе визна-
чення, впровадження та відстеження корпоративних 
стандартів управління та уникнення конфліктів інте-
ресів. Це стає основою для зміцнення внутрішнього 
контролю та забезпечення стабільності управлінських 
процесів. 

Інформаційний комплаєнс (або дотримання вимог 
кібербезпеки та захист конфіденційної інформації) на-
буває важливості в умовах цифрової трансформації. 
Управління ризиками, пов’язаними з обробленням та 
зберіганням інформації, вимагає впровадження передо-
вих технологічних рішень та стратегій кібербезпеки. 

Антимонопольний комплаєнс та соціальний комп-
лаєнс спрямовано на уникнення недопустимої концент-
рації ринку та виконання соціальних вимог управління 
персоналом та відносинами з громадськістю. 

Моніторинг та аудит комплаєнсу відіграють роль 
ключових інструментів у вдосконаленні та оцінюванні 
ефективності внутрішнього контролю. Запровадження 
системи звітності та інформування стосовно стану 
комплаєнсу є необхідністю для забезпечення відкриття 
та відповідальності перед стейкхолдерами та регуля-
торами [3, с. 84–85]. 

Пропонуємо виділити такі види комплаєнсу, поді-
ливши їх на два типи: 

1. Види комплаєнсу, необхідні для будь-якого су-
б’єкта підприємницької діяльності: антикорупційний 
комплаєнс; податковий комплаєнс; корпоративний комп-
лаєнс; трудовий комплаєнс. 

2. Види комплаєнсу залежно від специфіки здійс-
нення підприємницької діяльності: комплаєнс у сфері 
протидії легалізації (відмиванню) доходів, що одержані 
злочинним шляхом; комплаєнс у сфері протидії фінан-
сування тероризму; комплаєнс у сфері фінансової та 
банківської діяльності; комплаєнс у сфері інтелекту-
альної власності та інновацій; екологічний комплаєнс; 
антимонопольний комплаєнс; страховий комплаєнс; 
комп-лаєнс у сфері ринку цінних паперів; комплаєнс у 
сфері лістингу та бірж; інші види залежно від 
специфіки здійснення підприємницької діяльності [7, с. 
205–206]. 

Як вже зазначалося, корпоративний комплаєнс пе-
редбачає додержання певних стандартів і практик ком-
панією та її працівниками. Приділяючи важливість ви-
конанню корпоративних стандартів через впрова-
дження локальних актів, таких як Кодекс етики чи Ко-
декс корпоративної поведінки, компанії зменшують ри-
зик вчинення правопорушень з боку свого персоналу. 

Корпоративний комплаєнс охоплює аспекти відпо-
відності, яка становить частину системи управління та 
контролю в організації. Ця частина пов’язана з ризи-
ками невідповідності, порушенням законодавства, нор-
мативних документів, правил і стандартів, встанов-
лених наглядовими органами, галузевими асоціаціями 
та саморегулюючими організаціями, а також з кодек-
сами поведінки тощо. Виявлені ризики невідповідності 
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можуть призвести до застосування юридичних чи регу-
ляторних санкцій, фінансових втрат чи шкоди репутації. 

Корпоративний комплаєнс є широким поняттям і 
охоплює різноманітні аспекти, такі як політика конф-
лікту інтересів, впровадження етичних стандартів для 
вирішення конфліктів, політика повідомлення про по-
рушення етичних стандартів (whistleblowing policy), 
політика чесної конкуренції тощо. 

На законодавчому рівні деякі елементи корпора-
тивного комплаєнсу регулюються. Наприклад, в Ук-
раїні введено інститут корпоративного секретаря, а 
також є норми протидії корупції в компаніях з обме-
женою відповідальністю та акціонерних товариствах. 
Однак національне законодавство не містить спеціалі-
зованого документа, що прямо визначає необхідність 
практики комплаєнсу, а лише низку галузевих норма-
тивно-правових актів, які регулюють його в окремих 
сферах [4, с. 71]. 

Система комплаєнс-контролю в Україні є новим 
явищем, яке запроваджено лише в деяких сферах гос-
подарської діяльності [9, с. 88]. Вперше в Україні 
комплаєнс-контроль передбачений у сфері банківської 
діяльності рішенням Правління Національного банку 
України від 03.12.2018 № 814-рш «Про схвалення Ме-
тодичних рекомендацій щодо організації корпоратив-
ного управління в банках України» [2]. 

Шляхом запровадження комплаєнс-контролю також 
пішла й Національна комісія цінних паперів та фондо-
вого ринку, яка прийняла рішення № 420 від 30.07.2019 
«Про затвердження Стандартів корпоративного управ-
ління в професійних учасниках фондового ринку». Ме-
тою запровадження інституту комплаєнс для професійних 
учасників фондового ринку є забезпечення надійної 
діяльності таких учасників, гарантування захисту прав 
інвесторів і споживачів фінансових послуг, а також 
створення середовища на фінансових ринках України 
на засадах конкурентності [1]. 

В діючих Методичних рекомендаціях з організації кор-
поративного управління в банках України № 814-рш 
від 03.12.2018 немає конкретної дефініції комплаєнсу. 
Проте визначається, що комплаєнс – це контроль за 
дотриманням норм (п. 80), що є частиною системи внут-
рішнього контролю, включаючи правила та заходи 
контролю організаційної та операційної структури банку, 
а також процеси підготовки звітності і функції управ-
ління ризиками та внутрішнього аудиту (п. 1.2.9). 

У Методичних рекомендаціях прописано обов’язко-
вість створення підрозділу комплаєнс, якому доруча-
ється контроль за впровадженням та дотриманням Ко-
дексу поведінки (етики) та консультування працівників 
стосовно дотримання цього кодексу. Підрозділ комп-
лаєнс звітує раді банку щорічно про дотримання / недо-
тримання кодексу поведінки (етики), виявлені пору-
шення та прийняті заходи для їх запобігання у майбут-
ньому (ч. 4 п. 44). 

Отже, на законодавчому рівні відсутні прямі норми, 
які зобов’язували б дотримуватися практик корпора-
тивного комплаєнсу, що є логічним, оскільки корпора-
тивний комплаєнс має вибірковий характер, а рішення 
про його впровадження чи невпровадження приймає 
управлінський орган компанії [2]. 

Визначення корпоративного комплаєнсу зазвичай 
здійснюється на рівні локальних правових актів, таких 

як Кодекс корпоративної поведінки чи Кодекс корпо-
ративної етики. Кодекс корпоративної поведінки міс-
тить основні норми взаємодії між посадовими особами 
та іншими працівниками компанії, а також з контр-
агентами та іншими зацікавленими сторонами. У судовій 
практиці комплаєнс тлумачиться як дотримання норм 
фінансового законодавства, а судові рішення зазвичай 
стосуються адміністративної відповідальності за пору-
шення цих норм [4, с. 72]. 

У контексті вищезазначеного важливо відзначити, 
що, незважаючи на широке поширення внутрішнього 
контролю у формі комплаєнсу, він не отримав широ-
кого розповсюдження у боротьбі з корупційними ризи-
ками через відсутність відповідальності суб’єкта госпо-
дарювання за невжиття необхідних превентивних за-
ходів. Свідченням цього є той факт, що в Україні ця 
форма контролю не є загальноприйнятою. 

Досвід США та Великої Британії, де комплаєнс-
форма ефективно використовується в системі внут-
рішнього контролю, може служити підставою для іні-
ціювання її впровадження в Україні. Аналіз закордонної 
правової документації та позицій у доктрині дає змогу 
виділити кілька особливостей: 

− нормативно-правові акти України не конкрети-
зують структурних елементів комплаєнс-системи через 
їх віднесення до внутрішнього контролю підприємства; 

− у США та Великобританії комплаєнс-заходи виз-
наються як важлива частина правових актів цент-
рального рівня, що підкреслює їхню вагомість; 

− факт використання комплаєнс-заходів може вва-
жатися пом’якшуючим фактором у разі вчинення пра-
вопорушення; 

− у США та Великій Британії комплаєнс-функція 
розглядається як інструмент мінімізації фінансових та 
репутаційних ризиків через встановлення критеріїв на 
рівні підзаконних актів. 

Отже, можна зробити висновок, що комплаєнс – це 
практико-орієнтована форма контролю, спрямована на 
мінімізацію ризиків фінансово-господарської діяль-
ності. Очікування швидких результатів від його впро-
вадження може бути обмежене стратегічним та довго-
строковим характером комплаєнсу [8, с. 231]. 

Беручи до уваги безсистемний характер розвитку та 
регулювання внутрішньогосподарського контролю су-
б’єктів підприємницької діяльності в Україні, маємо 
акцентувати увагу на тому, що відсутність визначення 
комплаєнс-контролю на законодавчому рівні негативно 
позначається на дієвості такого актуального механізму. 

Тому в положеннях низки нормативно-правових актів 
України слід відобразити формулювання такого змісту: 
комплаєнс-контроль є формою внутрішнього контролю 
як комплекс ревізійних заходів, спрямованих на мінімі-
зацію господарських, фінансово-господарських та ре-
путаційних ризиків, що можуть виникати під час здійс-
нення суб’єктами господарювання своєї діяльності. 

Вище вже зазначено, що досвід США та Великої 
Британії свідчить про застосування комплаєнсу в різ-
них сферах господарювання. На наш погляд, найбільш 
дієва з позицій її ефективності імплементації в систему 
внутрішньогосподарського контролю суб’єкта господа-
рювання України має розмежовуватись, враховуючи 
масштаби суб’єктів та вид їхньої діяльності. Відпо-
відно слід це врахувати і в ч. 4 ст. 8 Закону України від 
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16.07.1999 № 996-XIV «Про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність в Україні» шляхом виділення нап-
рямів комплаєнс-процедур та врахуванні витрат на їх 
забезпечення [5, с. 119]. 

ВИСНОВКИ 
Для забезпечення ефективного функціонування кор-

поративного управління виникає необхідність впрова-
дження комплаєнс-контролю. Створення цього інсти-
туту є можливим лише при зацікавленості керівництва 
у високій ефективності підприємства та за функціо-
нування системи на основі прозорості, послідовності та 
безперервності. Функціонування комплаєнс-контролю 
підтверджує відповідність компанії стандартам та пра-
вилам, установленим законодавством. В українському 
законодавстві нині немає регламенту порядку із впро-
вадження та функціонування комплаєнс-контролю в 
системі корпоративного управління, а також визна-
чення його місця та вимог до відповідальних осіб. Так, 
основні напрями для підвищення рівня ефективності 
комплаєнс-контролю включають законодавче закріп-
лення порядку впровадження в господарських това-
риствах, визначення системи внутрішнього контролю 

та розширення застосування комплаєнсу на різні під-
приємства для забезпечення прозорості їхньої діяльності. 

Система комплаєнсу внутрішнього контролю су-
б’єкта підприємництва є невід’ємним складником стра-
тегічного управління та досягнення його цілей. Відпо-
відність юридичним, фінансовим, етичним, корпора-
тивним, інформаційним, антимонопольним та соціальним 
стандартам стає запорукою стабільності, надійності та 
високого рівня довіри як внутрішніх, так і зовнішніх 
зацікавлених сторін. Важливим є не лише визнання 
важливості комплаєнсу, але й його систематична інте-
грація у культуру підприємства. Розвинута система 
комплаєнсу дає змогу суб’єкту господарювання ефек-
тивно керувати ризиками, вдосконалювати процеси та 
зміцнювати своє становище в конкурентному сере-
довищі. Так, вдосконалення системи комплаєнсу внут-
рішнього контролю визначається необхідністю постій-
ного аналізу та адаптації до змін у внутрішньому та 
зовнішньому середовищі. Це сприяє підвищенню стій-
кості, надійності та ділової доброчесної репутації під-
приємства в умовах становлення вимогливих стан-
дартів управління та корпоративної відповідальності. 
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COMPLIANCE IN THE INTERNAL CONTROL SYSTEM OF THE BUSINESS ENTITY 

Introduction. In the current global and Ukrainian environment, both objective and subjective factors interact and influence 
business. Political instability, corruption risks, economic crises (in particular, the impact of the COVID-19 pandemic), devaluation 
of the national currency and the war in Ukraine are factors that contribute to the aleatory nature of business. It is also important to 
take into account the views of stakeholders who point out the imperfection of legal support of internal control of business entities. 
This may lead to an underestimation of risks due to the impact of the above-mentioned factors. To reduce the negative impact, it is 
important to implement compliance measures, which are widely used in developed countries. These measures are becoming a key 
element in the integration of Ukrainian companies into the global economy. 

The purpose of the paper is to analyze the features of compliance in the internal control system of a business entity. The object 
of the study is compliance in the internal control system. The subject of the study is the role and value of compliance in risk 
management and compliance with standards. 

Results. The paper is devoted to the study of the concept of “compliance” in the internal control system of a business entity in 
order to improve its efficiency in the management system of banks in Ukraine and to ensure compliance with methodological 
recommendations and standards of corporate governance by professional participants of the stock market. The theoretical aspects of 
compliance, namely the definitions of authors in the scientific literature on this category are considered. The main types of 
compliance that are used for any business entities are highlighted. The features of the internal control compliance system to ensure 
the effectiveness of corporate governance are revealed, and also highlighted the priorities of the compliance function in foreign 
countries as a certain experience that requires purposeful implementation in our country. 

Conclusions. The compliance system of internal control of a business entity is an integral part of strategic management and 
achievement of its goals. It is important not only to recognize the importance of compliance, but also to systematically integrate it 
into the company's culture. A well-developed compliance system allows a business entity to effectively manage risks, improve 
processes and strengthen its position in the competitive environment. Therefore, the improvement of the internal control compliance 
system is determined by the need to constantly analyze and adapt to changes in the internal and external environment. This 
contributes to improving the sustainability, reliability and business reputation of the enterprise in the context of the establishment of 
demanding standards of management and corporate responsibility. 

Keywords: fraud, compliance, compliance in the internal control system, corporate compliance, types of compliance 
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